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Вартовий рідного слова
  

9 грудня – 160 років із дня народження Бориса Грінченка (1863–1910), громадського
діяча, письменника, педагога, літературознавця, лексикографа, етнографа, історика,
публіциста. Редактор низки українських періодичних видань, автор фундаментальних
етнографічних, мовознавчих, літературознавчих, педагогічних праць, історичних нарисів,
перших підручників з української мови й літератури, зокрема «Рідного слова» – книжки
для читання в школі. Укладач чотиритомного тлумачного «Словаря української мови».
Обстоював поширення української мови в школі та в установах.

  

Грінченко Борис Дмитрович

  

Народився Борис Дмитрович Грінченко 9 грудня 1863 року на хуторі Вільховий Яр
поблизу села Руські Тишки, тепер Харківського району Харківської області, в родині
збіднілих дрібнопомісних дворян. Нестримний потяг до знань, любов до слова, бажання
оволодіти законами прекрасного виявилися у хлопця ще з раннього дитинства. Він
багато і натхненно читає. Інтереси його різнобічні й ґрунтовні. Тонка і вродлива дитяча
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уява насичувалася вабливим світом образів, заохочувала до творчості. І скоро, під
враженням прочитаного, підліток починає писати і сам. Він створює «самвидавівський»
рукописний журнал, який заповнює власними оповіданнями та віршами. З 1874 по 1879
рік Борис Грінченко навчається у Харківському реальному училищі, де зближується з
народницькими гуртками. За поширення заборонених царським урядом видань його
заарештовують і кілька місяців тримають в ув’язненні. Після звільнення Борису
Дмитровичу довелося залишити навчання і самому почати заробляти на прожиття.
Суворі обставини дійсності змушують юнака дбати і про шматок хліба, і не зрікатися
книжки. Так сталося, що, працюючи в казенній палаті, Грінченко мешкав у сім’ї шевця.
Допитливий і працьовитий, він скоро навчився шити чоботи і мав від цього невеликий
заробіток. Економлячи, обмежуючи себе в усьому, Борис таким чином заощаджував
гроші на книги. Здобута самоосвіта дозволила Б. Грінченку скласти іспити на звання
народного вчителя при Харківському університеті. З 1881 року починається його
освітньо-педагогічна діяльність, яка тривала до 1893 року. Учителював він у селах
Харківщини, Сумщини, Катеринославщини.
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Грінченко – народний учитель. 1883 рік  Зовнішній бік його біографії в цей час маловиразний, але внутрішньо це були неймовірнобагаті й насичені роки. Учителювання Б. Грінченко поєднував зфольклорно-етнографічною, культурологічною, науковою та лінгвістичною справами.Багато пише. У цей час його різножанрові твори, підписані або власним прізвищем, абопсевдонімом (П. Вартовий, Василь Чайченко, Б. Вільхівський, Іван Перекотиполе),регулярно друкуються в журналах та альманахах. Виходять у світ його поетичні збірки«Пісні Василя Чайченка» (1884 р.), «Під сільською стріхою» (1886 р.), «Під хмарнимнебом» (1893 р.), «Пісні та думи» (1895 р.), «Хвилини» (1903 р.). З 1894 року БорисДмитрович працює в Чернігівському губернському земстві. Важка й марудна роботазабирала у письменника майже весь вільний час. Творчі миті потрібно було викроюватиза рахунок сну й відпочинку. «На поезію завжди я мав тільки хороші хвилини, вільні відпраці – часом любої, дорогої, здебільшого – нудної, наймитської. Моя пісня – то мійробітницький одпочинок і моя робітницька молитва-надія», – зізнавався митець. За часроботи у земстві Б. Грінченко пише дилогію «Серед темної ночі» (1901 р.), і «Під тихимивербами» (1902 р.), публікує п’єси «Лісні зорі» (1897 р.), «Нахмарило» (1897 р.),«Степовий гість» (1898 р.), «Серед бурі» (1899 р.), «На громадській роботі» (1901 р.).Б. Грінченко був людиною надзвичайно працелюбною. Палка любов до рідної землі, досвого народу змушувала його «силуватися знаходити іскру світу там, де, здавалось, буласама темрява». Саме такими променями справжнього народного єства стало виданняйого наукових розвідок «Етнографічні матеріали, зібрані в Чернігівській і сусідніх з неюгуберніях» у трьох томах (1895–1899 рр.), «З вуст народу» (1900 р.), «Літератураукраїнського фольклору (1777–1900)» (1901 р.). У 1902 році письменник перебираєтьсядо Києва. Тут разом з дружиною Марією Загірною він трудиться над укладаннямвершинної своєї праці – чотиритомного «Словаря української мови» (1907–1909 рр.). Цювизначну роботу було відзначено академічною премією.  

Титульна сторінка академічного «Словаря української мови», Берлін, 1924 р.  Підірване задавненим туберкульозом здоров’я письменника (наслідки харківськогоув’язнення) не витримало такого напруженого, безперервного ритму. Останньоюкраплею його життєвого випробування стала смерть дочки Насті та її малорічного сина.Різке загострення хвороби змусило його вирушити на лікування до Італії, але запізно – 6травня 1910 року життя невтомного трударя обірвалося в м. Оскендалетті. Поховано Б.Грінченка в Києві, на Байковому кладовищі.  Життя і діяльність Б. Грінченка для багатьох поколінь служить дієвим прикладомподвижництва на теренах розвою української культури і національної ідеї. Мабуть,найвлучніше сказав про нього інший український письменник Микола Чернявський:«Більше працював, ніж жив». І хоч за зрозумілим змістом цього визначення криєтьсясуттєва неточність – бо саме праця й була найвищим сенсом і покликанням його життя, –важливо, справді, усвідомити широту і неминуще значення творчого подвигу митця.Постать невтомного трудівника, що беззавітно віддав усі сили і час вітчизняній культурі,по праву може стояти поруч із нашими титанами нації, як Тарас Шевченко, Іван Франко,Пантелеймон Куліш, Леся Українка. Становлення його як письменника й громадянинавідбувалося наприкінці XIX століття, в найглухішу пору суспільного життя України. То бувчас жорстоких і безтямних визисків національної свідомості, коли придушувалисянайменші прояви і спроби самоусвідомлення і самоствердження себе як народу. То бувчас тотального витравлення всього українського – починаючи зі слова й закінчуючиідеєю. Саме в цих умовах на історичну арену виходила молода плеяда борців заукраїнську національну справу, найяскравішим представником якої, безперечно, бувБорис Грінченко. Один з його літературних псевдонімів – Вартовий. Звісно ж, такимчином письменник свідомо визначав свою роль і своє місце в суспільних процесах. БорисГрінченко попри талант письменника мав ще й безсумнівне обдарування надзвичайносумлінного науковця. Матеріалом його захоплень, предметом його досліджень, полемйого діяльності стало СЛОВО. Слово – це та субстанція, що акумулює в собі творчуенергетику нації. І той, хто сповна розуміє це, – уже неординарна особистість. Б.Грінченко пішов далі у розумінні значення цього феномена. Ще влітку 1891 року ряднаціонально свідомих українців проголосили себе продовжувачами справи великогоКобзаря, створили «Братство тарасівців», яке об’єднувало студентську молодь тавикладачів київських і харківських вузів. У своїй програмі вони проголошували: «Мимусимо дбати про те, щоб українська мова запанувала скрізь на Вкраїні: в родині, вусяких справах, як приватних, так і загально суспільних, у громаді, у літературі і навіть узносинах з усіма іншими народами, що живуть на Україні. Так, кожен з нас, свідомихукраїнців, має промовляти в родині, в товаристві і взагалі скрізь, де його зрозуміють,по-українському». Щоденна наполеглива, натхненна культурно-освітня праця повиннабула прищепити кожному українцеві непохитне переконання самоідентифікації, аби«відрізняти свою націю від інших і підносити національне питання й право вкраїнськоїнації скрізь, де тільки можливо». Головним змістом і смислом життя для Б. Грінченкастала боротьба за українську національну справу. У своїх «Листах з УкраїниНаддніпрянської», надрукованих у «Буковині» в 1892-1893 рр., він робить критичнийогляд тогочасного суспільного стану, звертається до аналізування причин занепадунаціональних змагань та висловлює думи й побажання щодо активізації процесіввідродження. Письменник глибоко й повно препарує ці проблеми, керуючись критеріємісторичного підходу, обмірковує зміст і суть таких понять, як патріотизм, національнасвідомість, українська інтелігенція, національна література. Його політичні роздумиторкаються й шляхів розвитку мови, культури, традицій. Саме через призму формуваннянаціональної свідомості формує він і спадщину деяких українських письменників таісториків (зокрема Г. Квітки, М. Костомарова та ін.), з болем підсумовуючи їхнюбезпорадність або ж аморфність у цьому плані. Віддаючи належне своїм попередникам,він не може не втриматися від їдкого зауваження, констатуючи, що в тодішньомуукраїнському діячеві все ще сиділо «дві душі: одна українська, а друга – російська», атому «хотілося і рідному краєві послужити», і не прогнівити того, хто може пожалувати«Станіслава на шию». Працюючи на ниві просвітництва, Б. Грінченко наочно постійнопересвідчувався у тій непоправній шкоді, що її завдавала русифікаторська політикацарського уряду. Позбавлений вузької націоналістичної зашореності, письменник мудро ісправедливо зазначав: «Не тоді добре єднається народ з народом, коли вони родичі, хочби і близькі, а тоді, коли життя їх укупі – таке, що дає їм змогу зазнавати в сій спілцінайбільш усякої користі, якомога більшого вдоволення своїх потреб як народу, якомогабільше щастя». Митець надзвичайної працездатності, емоційний, палкий, людина дужогоінтелекту, Б. Грінченко свідомо клав на вівтар ідеї і своє життя, і свою подвижницькутворчість:  Прагне і розум, і серце великої праці такої, Щоб і вікам тим, що будуть, зосталась вонадорогою, Щоб і потомки далекі добра зазнавали від неї, Звали того невмирущим, хто силуробить її мав…  Сьогодні ми знаємо Бориса Грінченка як письменника, поета, автора славнозвісного«Словаря української мови», але не слід забувати, можливо, найголовніше: він один знебагатьох будителів національної свідомості, один з небагатьох справжніх будівничихнаціональної ідеї, один з небагатьох істинних патріотів України.  На честь Бориса Грінченка назване село Грінченкове в Охтирському районі Сумськоїобласті. Його ім'я мають вулиці у Львові, Києві, Харкові та інших містах. Також на честьписьменника були названі Київський столичний університет імені Бориса Грінченка,загальноосвітня школа у селі Нижня Сироватка, у минулому – Народна школа у Львові, у1918 році – гімназія в Умані у 1917–1919 роках – початкова школа в селі Новосілки(сьогодні Білорусь) та інші.  Всеукраїнське товариство «Просвіта» імені Тараса Шевченка щороку відзначає Премієюімені Бориса Грінченка учених, просвітян, громадських і політичних діячів, які зробилизначний внесок у розбудову незалежної України, утвердження державної українськоїмови, розвиток національної культури, відродження історичної пам'яті, формуваннянаціональної свідомості та піднесення духовності й добробуту українського народу,просвітницьку і подвижницьку діяльність в ім'я України.  22 серпня 2011 року в Києві було відкрито пам'ятник Борисові Грінченку (скульптор –Микола Обезюк, архітектор – Микола Босенко).  

 3 / 5



Вартовий рідного слова
Четвер, 09 листопада 2023, 10:31

Пам’ятник Борису Грінченку в Києві  22 листопада 2013 року Національним банком України введено в обіг пам'ятну ювілейнумонету «Борис Грінченко» номіналом 2 гривні.  

Ювілейна монета НБУ «Борис Грінченко», 2013 рік  У селі Олексіївка Перевальського району Луганської області розташований«Меморіальний музей Б. Д. Грінченка». До музею веде короткий степовий шлях. Наподвір'ї Олексіївської школи – стара будівля, перед якою височить пам'ятникталановитому педагогу, видатному письменнику і публіцисту, критику і мовознавцю,видавцю та громадському діячу – Борису Дмитровичу Грінченку.  
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Меморіальний музей Грінченка  Саме у цьому селі свого часу вчителював Борис Грінченко. Основним надбанням музеювважається прижиттєві видання «Словника української мови», а також листи Грінченка.Зараз музей опинився під тимчасовою окупацією.  Більше ста років минуло відтоді, як Б. Д. Грінченко відійшов у вічність, але його праці тасамовіддане служіння українському народові залишаються у вдячній пам’яті нащадків.  Джерело: мережа Інтернет.Матеріал підготувала провідний бібліотекар Н. Г. Бакум.  
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